

УДК 316.36

DOI: 10.34670/AR.2022.94.29.076

## **Правовое и этическое понимание семьи в мультикультурном пространстве России как основа укрепления семейных ценностей**

**Очеретько Елена Александровна**

Кандидат юридических наук,  
доцент кафедры юриспруденции им. В.Г. Ермакова,  
Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина,  
399770, Российская Федерация, Елец, ул. Коммунаров, 28;  
e-mail: Lena.ocheretko@yandex.ru

**Мирончуковская Виктория Викторовна**

Кандидат философских наук  
доцент кафедры юриспруденции им. В.Г. Ермакова,  
Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина,  
399770, Российская Федерация, Елец, ул. Коммунаров, 28;  
e-mail: bosfor4878@mail.ru

### **Аннотация**

Социально-политическая трансформация семейных ценностей в современном обществе сегодня находится на этапе процесса их правового закрепления в трех основных сферах: в общественном сознании и идеологии, в юридической и социально-философской доктрине, а также в нормах законодательства. Неоднозначным было отношение к институту семьи в различные периоды развития российского государства. Начиная с постсоветского времени семья стала пониматься как основная ячейка общества, возникло представление о семье как фундаменте становления наиболее положительных качеств личности. В настоящее время, на наш взгляд, происходит интенсивный процесс укрепления традиционных ценностей, среди которых: материнство, отцовство и детство. В статье авторы обосновывают необходимость дальнейшего продолжения государственной политики по укреплению традиционных семейных ценностей и повышения престижа семьи. Прослеживается мысль о создании прочного правового механизма, нацеленного на формирование безупречного и справедливого во всех проявлениях института семьи и брака. Авторы заключают, что следует разработать направления государственной семейной политики, способствующие более качественной защите и обеспечению сохранности семейных базовых ценностей, уникализирующих российский институт семьи и детства в правовых реалиях современной России, поскольку общество и государство должны быть заинтересованы в укреплении института семьи в целом, в реализации базовых принципов конституционного и семейного права по защите материнства, отцовства и детства.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Очеретько Е.А., Мирончуковская В.В. Правовое и этическое понимание семьи в мультикультурном пространстве России как основа укрепления семейных ценностей // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 10А. С. 161-168. DOI: 10.34670/AR.2022.94.29.076

**Ключевые слова**

Семья, семейные ценности, трансформация семейных ценностей, защита семьи, материнства, отцовства и детства, трансформация института семьи.

**Введение**

Социально-политическая трансформация семейных ценностей в современном обществе сегодня находится на этапе процесса их правового закрепления в трех основных сферах: в общественном сознании и идеологии, в юридической и социально-философской доктрине, а также в нормах законодательства.

В то же время, рассматриваемые институты, в частности семья, подпадают под непосредственное влияние специфических зарубежных тенденций. Существенное нравственно-этическое давление Запада, направленное на пропаганду доминирующего статуса однополых пар, модели гражданского сожительства, увеличения количества случаев усыновления детей в однополые семьи, имеет целью деморализацию современного общества и утрату ценности правовой и социальной категории «семья». Мощными темпами осуществляется процесс культивирования безответственного сожительства и частых разводов. Все это провоцирует понижение планки требований к качеству институтов семьи и брака. Усугубляются подобные тенденции законодательным закреплением вышеобозначенных явлений современной действительности в отдельных правовых актах зарубежья и наднациональных нормах. Кроме этого, указанные явления проникают в досуговую среду, одежду и рекламу. Буквально недавно президент США подписал закон, разрешающий гражданам страны официально регистрировать однополые браки [Байден подписал закон..., [www](#)], хотя до декабря 2022 года в ряде штатов указанного государства не было норм, уполномочивающих граждан к легальному вступлению в нетрадиционный брачный союз. Подобную новеллу достаточно негативно восприняло российское общество. Например, спикер нижней палаты федерального парламента – Государственной Думы Вячеслав Володин прокомментировал это нововведение следующим образом: «Теперь в США понятия брака как союза между мужчиной и женщиной не существует.... Путь, избранный Вашингтоном, однозначно приведет к большим проблемам американского общества и вырождению нации» [Вячеслав Володин..., [www](#)].

В противовес этому российская правовая действительность стремится к защите незыблемых основ семьи, материнства, отцовства и детства (п. 1 ст. 38 Конституции РФ) и укреплению принципов правового регулирования семейных отношений, например, приоритета семейного воспитания детей (п. 3 ст. 1 Семейного кодекса РФ), принципов права социального обеспечения – предоставление конституционной возможности детям полноценного физического, психического, духовного и нравственного развития.

---

## Основная часть

В одном из представляющих существенный интерес для данного исследования интервью в феврале 2020 года Президент России В. Путин, пообещав «сохранить статус «папа» и «мама» в течение своего президентства» в российской правовой базе, пообещал обеспечить недопустимость введения в отечественное законодательство и юридико-социальную практику категорий «родитель №1» и «родитель №2». В Российской Федерации в недавнем времени нормы Конституции России были усилены формулировками «отец» и «мать», что обозначило незыблемый характер основ ценности ключевых понятий современного общества наряду с термином «семья». Что же мы видим в течение довольно длительного времени на примере законодательства и подзаконных актов большинства стран Европы? Здесь ценность отцовства и материнства сводится к минимуму, или вовсе нивелируется.

Законодательные гарантии юридической возможности усыновления детей в России исключительно разнополыми партнерами – супругами, нацеленность государства на то, что они станут любящими родителями ребенку, его опорой в жизни – являются действенным механизмом укрепления института семьи и семейной культуры сегодня. В преимущественном количестве стран Европы такое право принадлежит сожителем брачного легализованного союза. И именно дети, усыновленные в такие семьи, лишаются права на полную во всех отношениях искренне любящую их семью, у них утрачивается право жить в гетерогамной семье, иметь мать и отца. А каким будут представления о семье у этого ребенка вообще, и своей, созданной им в будущем, в частности? Каким образом он сможет определить свою гендерную идентичность и осуществить свое детское право на полноценное воспитание его как матерью, так и отцом?

В нашем понимании истоки формирования нестандартных представлений об институтах брака, семьи, взаимоотношении полов, гендерной идентификации личности детей и подростков закладывались в текстах международных договоров, заключавшихся странами еще в прошлом веке. В силу того, что большинство государств мира в своих нормативных правовых актах устанавливают приоритет наднационального законодательства над внутренним, государственным, то они оказываются вынужденными подчинить свое внутреннее право воле наднационального законодателя, подгоняя свои принципы общественной жизни под международные стандарты, формируя гражданско-правовую и семейно-правовую дееспособность однополых супругов и допуская усыновление детей в такие семьи, а также формируя социальную правовую базу для государственной поддержки таких семей. Все это в дальнейшем проецируется на психологические установки построения семьи, формирование институтов родительства, отцовства, материнства.

Российская законодательная практика знает немало случаев «покушения» на юридические конструкции норм, не допускающие однополых браков, поощрения гомосексуализма и усыновления указанными лицами детей. Даже в столь недавнем времени подобные законопроекты десятки раз пытались проникнуть на рассмотрение законодателями в качестве приоритетных, поощряя поправки многовековых семейных ценностей и формируя предпосылки разращения детей.

Достаточно позитивным шагом к укреплению семейных ценностей, на наш взгляд, послужил законодательный запрет на пропаганду нетрадиционных брачных союзов и иных нетрадиционных форм семейных отношений. Соответствующие законопроекты, на днях вступающие в силу (№ 21747-8 и № 217472-8) предлагают установление повышенного штрафа

за подобные действия. Соответственно, контент кино и телепередач, а также других сфер мультимедийного пространства в настоящее время также будет подвергаться идеологическому контролю. Подобное касается также литературных произведений, рекламы на телевидении, транспорте. Под запретом законодатель определил следующие действия: пропаганда, демонстрация, изображение, словесное описание, призывы к смене пола, описание привлекательности и поощрения смены пола. Предпосылками данных новелл, отраженных в специальных нормативных правовых актах, явилась уже апробированная норма ст. 6.21 КоАП РФ о запрете аналогичных действий среди подростков и молодежи. КоАП РФ уже несколько лет борется с популяризацией идей о социальной равнозначности традиционных и нетрадиционных брачных отношений. Однако, на наш взгляд, ответственность за данные правонарушения была не существенной.

Санкция за указанные деяния до внесения изменений в декабре 2022 года являлась не столь жесткой: 4000-5000 рублей за пропаганду сексуальных меньшинств. Однако по данным категориям дел к ответственности привлекали не так часто. Наибольшего пика статистика достигла в 2019 году: из 70 возбужденных дел до логического завершения было доведено 20. Наряду с этим статья 6.21 КоАП РФ была дополнена еще двумя статьями – 6.21.1 КоАП РФ (ответственность за пропаганду педофилии), т.е. ее оправдание – среди взрослого населения и несовершеннолетних; ст. 6.21.2 – за пропаганду среди всех групп населения идеи смены пола. Также в обеих статьях квалифицирующими составляющими являются специальные субъекты – юридические лица и индивидуальные предприниматели, средства массовой информации, гражданство иностранного государства. В отношении иностранных граждан государство может предпринять депортацию. В настоящий момент законодательство увеличило размер наказания, в частности, квалифицирующим признаком сегодня выступает пропаганда в сети Интернет, за что предполагает штраф в размере 50 000-100 000 рублей.

Во исполнение требований законодательства государством было рекомендовано субъектам кинопроката («Кинопоиск», «Окко», «Иви») и дистанционной продажи книг («Лит.рес», «Озон», «MyBook»), музыкальным сайтам (например, «Яндекс.Музыка») проверить свои сервисы и каталоги на предмет наличия/отсутствия в их ассортиментном ряде коммерческого предложения товаров, противоречащих государственной политике в сфере запрета пропаганды нетрадиционного партнерства, гомосексуализма, смены пола.

Кроме вышеобозначенного, в настоящее время в России существует масса и иных негативных социальных явлений, деморализующих институт семьи и не способствующие полноценному формированию институтов отцовства и материнства. Сюда следует отнести также гражданское сожительство лиц без заключения брака. Так, гражданское сожительство одним из родителей с часто меняющимися партнерами, на наш взгляд, существенно претит нравственному воспитанию детей, становлению их положительного семейного мировоззрения, и исключает непосредственное воспитание ребенка собственным отцом.

Достаточно большой проблемой воспитания детей в семье выступает статус нетрадиционного отца: приемный отец (небиологический), одинокий отец, несовершеннолетние отец или мать. Наиболее сложной выглядит ситуация с «символическим» отцом при воспитании не своих детей, детей супруги или гражданской сожительницы. Право в таком случае не может защитить ни детей, ни небιологических родителей.

Что же сегодня следует предпринять для укрепления институтов материнства, отцовства и детства в рамках концепции государственной семейной политики? Нам видится, что для этого необходимо поднимать семейно-правовой статус матери и отца в общественном сознании, их

ценность в жизни ребенка. Подобное вполне достижимо, в том числе следующими путями: усиленным вниманием к ценности полной семьи в средствах массовой информации и социальной рекламе, укреплении консервативных семейных ценностей в действующем российском законодательстве, запретом однополых браков и союзов, а также запретом усыновления детей и передачу их на воспитание в моногамные пары, расширением прав и гарантий отцов в области ухода за детьми в трудовом и социальном законодательстве страны.

Рекламные, игровые и другие аудио-визуальные образы, заполняющие общественное мультимедийное пространство, должны формировать положительные образы, например, разделяющих с мамами уход за детьми пап-садовников, совместно с детьми ухаживающих за деревьями (знаменитая реклама детских соков и пюре марки «Фруктовый сад», «Я»), «все могущих» пап (коммерческий ролик рекламного характера, демонстрирующий кулинарный подход отца к сервировке стола) и т.п.

Достаточно положительно воспринимаются телепередачи выходного дня с семейным участием «Пока все дома», «Семья на ура», «Квартирный вопрос», «Дачный ответ». Образцы поведения, формируемые героями указанных передач, направлены на воспитание зрителей в духе традиционных семейных ценностей и поддержание положительного образа семьи в общественном сознании. Полноценная семья, при реализации своих основных функций, способна обеспечить человеку моральную поддержку, усвоение норм и правил жизни в обществе, стабильные социально-бытовые условия. В частности, на наш взгляд, экзистенциальные потребности детей могут быть удовлетворены исключительно в полноценных семьях, поскольку родители, окружая ребенка заботой, выстраивают для него необходимые векторы настоящего и будущего развития.

Кроме того, для родителей и, в частности, отцов, одиноко воспитывающих детей, не имеющих доступа к родительским объединениям (отсутствие сообществ в городе, низкая информационная доступность), следует организовывать узконаправленные адресные группы в социальных сетях, формулировать тематические форумы, позволяющие отцам легко и быстро находить ответы на вопросы и рекомендации узких специалистов, а также отцов с большим опытом, нежели они сами, по отдельным аспектам воспитания детей. Представляется, что онлайн-помощь – это жизненно необходимый и оперативно действующий сервис сегодняшнего времени.

Также полагаем, что целесообразно проведение в образовательных учебных заведениях, совместно с органами местного самоуправления, органами управления образованием классных часов и курсов лекций в школах, посвященных культивированию семейных ценностей и повышению статуса и престижа института семьи. Так, кредитные организации внедряют уроки цифровой грамотности в школьные, и уже даже дошкольные образовательные учреждения. А, например, сотрудники высших учебных заведений и сама школа при поддержке органов государственной власти вполне могли бы давать уроки «семейной грамотности», возродив традиции советского прошлого, имеющего в своем арсенале уроки «этика и психология семейной жизни».

Следует разработать направления государственной семейной политики, способствующие более качественной защите и обеспечению сохранности семейных базовых ценностей, уникализирующих российский институт семьи и детства в правовых реалиях современной России, поскольку общество и государство должны быть заинтересованы в укреплении института семьи в целом, в реализации базовых принципов конституционного и семейного права по защите материнства, отцовства и детства. Развитие социально-правовой доктрины

семьи должно подкрепляться институтом материальной поддержки семьи и стимулирования рождаемости.

### **Заключение**

В рамках частных правоотношений на уровне института семьи необходимо закрепление способов защиты родительских прав, а также прав несовершеннолетних лиц, должно иметь первостепенное значение для обеспечения авторитета семьи в современных реалиях. На решение указанных проблем частично направлена Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 года № 1618-р. Однако следует в рамках продолжения федеральной программы развивать региональную политику в сфере укрепления институтов материнства, отцовства и детства, повышать престиж семьи и брака.

### **Библиография**

1. Байден подписал закон о признании однополых браков в США. URL: <https://lenta.ru/news/2022/12/14/marriage/?ysclid=lborfemtc1650867103>
2. Вячеслав Володин: путь, избранный Вашингтоном, однозначно приведет к вырождению американской нации. URL: <http://duma.gov.ru/news/56025/>
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.03.2022).
4. Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 года № 1618-р.
5. Проект Федерального закона № 217472-8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (об уточнении административной ответственности за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений).
6. Проект федерального закона 217471-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (принят в первом чтении 27.10.2022) (не действует).
7. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021).
8. Федеральный закон «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 26.03.2022 № 70-ФЗ (последняя редакция).

## **Legal and ethical understanding of the family in the multicultural space of Russia as a basis for strengthening family values**

**Elena A. Ocheret'ko**

PhD in Law,  
Associate Professor of the Department of Jurisprudence,  
Bunin Yelets State University,  
399770, 28, Kommunarov str., Yelets, Russian Federation;  
e-mail: [Lena.ocheretko@yandex.ru](mailto:Lena.ocheretko@yandex.ru)

**Viktoriya V. Mironchukovskaya**

PhD in Philosophy,  
Associate Professor of the Department of Jurisprudence,  
Bunin Yelets State University,  
399770, 28, Kommunarov str., Yelets, Russian Federation;  
e-mail: bosfor4878@mail.ru

**Abstract**

The socio-political transformation of family values in modern society today is at the stage of the process of their legal consolidation in three main areas: in public consciousness and ideology, in legal and socio-philosophical doctrine, as well as in the norms of legislation. In Russian society, the institution of the family has played an ambiguous role in different historical periods. Since the post-Soviet period, the family has been understood as the basic unit of society, the idea of the family as the foundation for the formation of the most positive qualities of the individual has emerged. Currently, in our opinion, there is an intensive process of strengthening traditional values, including: motherhood, fatherhood and childhood. In the article, the authors substantiate the need for further continuation of the state policy to strengthen traditional family values and increase the prestige of the family. The article clearly traces the idea of creating a solid legal mechanism aimed at forming an impeccable and fair institution of family and marriage in all its manifestations. The authors conclude that it is necessary to develop areas of state family policy that contribute to better protection and preservation of family basic values that uniqueize the Russian institution of family and childhood in the legal realities of modern Russia, since society and the state should be interested in strengthening the institution of the family as a whole, in implementing basic principles of constitutional and family law for the protection of motherhood, fatherhood and childhood.

**For citation**

Ocheret'ko E.A., Mironchukovskaya V.V. (2022) Pravovoe i eticheskoe ponimanie sem'i v mul'tikul'turnom prostranstve Rossii kak osnova ukrepleniya semeinykh tsennostei [Legal and ethical understanding of the family in the multicultural space of Russia as a basis for strengthening family values]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (10A), pp. 161-168. DOI: 10.34670/AR.2022.94.29.076

**Keywords**

Family, family values, transformation of family values, protection of family, motherhood, fatherhood and childhood, transformation of the institution of the family.

**References**

1. *Baiden podpisal zakon o priznanii odnopolykh brakov v SShA* [Biden signed into law the recognition of same-sex marriages in the US]. Available at: <https://lenta.ru/news/2022/12/14/marriage/?ysclid=lborfemtc1650867103> [Accessed 12/12/2022]
2. *Federal'nyi zakon «O vnesenii izmenenii v Kodeks Rossiiskoi Federatsii ob administrativnykh pravonarusheniyakh» ot 26.03.2022 № 70-FZ (poslednyaya redaktsiya)* [Federal Law "On Amendments to the Code of the Russian Federation on Administrative Offenses" No. 70-FZ dated March 26, 2022 (last edition)].
3. *Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.03.2022* [The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12/12/1993 with amendments approved during the nationwide vote on 03/01/2022)].

4. *Kontsepsiya gosudarstvennoi semeinoi politiki v Rossiiskoi Federatsii na period do 2025 goda, utverzhdennaya rasporyazheniem Pravitel'stva Rossiiskoi Federatsii ot 25 avgusta 2014 goda № 1618-r* [The concept of the state family policy in the Russian Federation for the period up to 2025, approved by the order of the Government of the Russian Federation of August 25, 2014 No. 1618-r].
5. *Proekt federal'nogo zakona 217471-8 «O vnesenii izmenenii v Federal'nyi zakon «Ob informatsii, informatsionnykh tekhnologiyakh i o zashchite informatsii» i otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii» (prinyat v pervom chtenii 27.10.2022) (ne deistvuet)* [Draft federal law 217471-8 “On Amendments to the Federal Law “On Information, Information Technologies and Information Protection” and Certain Legislative Acts of the Russian Federation” (adopted in the first reading on 10/27/2022) (not in force)].
6. *Proekt Federal'nogo zakona № 217472-8 «O vnesenii izmenenii v Kodeks Rossiiskoi Federatsii ob administrativnykh pravonarusheniyakh» (ob utochnenii administrativnoi otvetstvennosti za propagandu netraditsionnykh seksual'nykh otnoshenii)* [Draft Federal Law No. 217472-8 “On Amendments to the Code of the Russian Federation on Administrative Offenses” (on clarifying administrative responsibility for promoting non-traditional sexual relations)].
7. *Semeinyi kodeks Rossiiskoi Federatsii ot 29.12.1995 № 223-FZ (red. ot 02.07.2021)* [Family Code of the Russian Federation of December 29, 1995 No. 223-FZ (as amended on July 2, 2021)].
8. *Vyacheslav Volodin: put', izbrannyi Vashingtonom, odnoznachno privedet k vyrozhdeniyu amerikanskoi natsii* [Vyacheslav Volodin: the path chosen by Washington will definitely lead to the degeneration of the American nation]. Available at: <http://duma.gov.ru/news/56025/> [Accessed 12/12/2022]